

జాత్యహంకార దాడులకు వ్యతిరేకంగా భగ్గుమన్న ప్రాన్స్!

విప్లవాలకు పుట్టినిల్లుగా పేరుపొందిన ప్రాన్స్ 2023 జూన్ 27 నుండి రెండు వారాలకు పైగా యువకుల ఆగ్రహానికి అతలాకుతలం అయింది. వర్గ అసమాన తలతో పాటు దోపిడీ వ్యవస్థ పెంచి పోషిస్తున్న జాతి వివక్షకు వ్యతిరేకంగా పెల్లుబికిన తిరుగుబాటు, దీని అంతస్సారం.

నాహెల్ మర్షాక్ అనే 17 ఏళ్ల యువకుడిని 2023 జూన్ 27న ప్యారిస్ నగరానికి శివారు ప్రాంతమైన 'వెంటెర్రే' లో ట్రాఫిక్ పోలీస్ కాల్చి చంపేశాడు. అతను ట్రాఫిక్ నిబంధనలను ఉల్లంఘించి వాహనాన్ని ఆపమన్నా ఆగకుండా సిగ్నల్స్ దాటి ముందుకు వెళ్లాడన్న కారణంగా నిర్దాక్షిణ్యంగా అతి సమీపం నుండి కాల్చి చంపాడు. పోలీసుల హత్యకు బలైన ఆ యువకుని పేరులోని చివరి పదాన్ని (మర్షాక్) ప్రాన్స్ దేశపు వార్తా ప్రసారాలు పలుకకుండా నాహెల్ ఎమ్. అని మాత్రమే శ్రోతలకు పరిచయం చేశాయి. మర్షాక్ అని చెప్పగానే బహుశా అతని సాంఘిక మూలాలు తెలిసే అవకాశం ఉండి ఉంటుంది. నాహెల్ ప్రాన్స్ దేశంలోనే పుట్టిన యువకుడు అయినప్పటికీ యూరోపియన్ మూలాలు ఉన్నవాడు కాదు. అతని పూర్తి పేరు వల్ల అల్బీరియా దేశపు అరబ్ తెగల మూలాలు అందరికీ తెలిసిపోయే అవకాశం ఉంటుంది.

ప్రాన్స్ దేశంలో ముఖ్యంగా ప్యారిస్ నగరంలో అల్బీరియా, మొరాకో, ట్యునీషియా తదితర ఆఫ్రికాఖండ దేశాల వారు తగిన సంఖ్యలో జీవిస్తూ ఉంటారు. అమెరికా నాటో కూటముల దురాక్రమణ విధానాల ఫలితంగా మధ్యాసియా ప్రాంతాలైన ఇరాక్, సిరియా తదితర దేశాల నుండి వలస రావాల్సిన దుస్థితి కూడా ఒక కారణమై ఉంటుంది.

ఐరోపా మూలాలులేని పౌరులు సుమారు 10 శాతం పైన ప్రాన్స్ దేశంలో నివసిస్తూ ఉన్నారు. ఒకప్పటి ప్రాన్స్ దేశపు వలసలుగా ఉండిన జాతుల ప్రజలే వీరిలో అత్యధికులు. 1962లో ఫ్రెంచ్ వలస పాలన నుండి అల్బీరియా జాతీయ విముక్తిని పొందింది.

స్వేచ్ఛ-సమానత్వం-సౌభ్రాతృత్వం అనే బూర్జువా విప్లవ నినాదాలు

స్వేచ్ఛ, సమానత్వం, సౌభ్రాతృత్వం అనే బూర్జువా విప్లవ నినాదాలు ప్రపంచవ్యాప్తంగా విస్తరించడానికి ఒకనాటి కారణమైన ప్రాన్స్ దేశంలో కూడా, జాతి వివక్ష వ్యక్తం అవుతూనే ఉన్నదనటానికి ఇదొక తాజా ఉదాహరణ. నాహెల్ నడుపుతున్న కారుకు లైసెన్స్ లేదు. ఆ సంగతి తెలిస్తే తన బతుకు తెరువుకి మూలాధారమైన డెలివరీ బాయ్ ఉపాధి పోతుందని అతని భయం. చిన్న వయసులోనే రిస్కె తీసుకుని అయినా కుటుంబాన్ని పోషించ వలసిన బాధ్యత మీద పడిన జీవన అభద్రత అతనిది.

ట్రాఫిక్ నిబంధనలను ఉల్లంఘిస్తే కాల్చి చంపేసే ఘోరమైన చట్టాలు ఆ దేశంలో ఉన్నాయి. అలాగని అందరి పైన ఒకే విధంగా అవి అమలు జరుగుతాయని అనుకోకూడదు. అరబ్ జాతి, ఇస్లామిక్ మతం మూలాలు ఉండటమే నాహెల్ మరణానికి ముఖ్య కారణం. నాహెల్ తరహా నేరాలు చేసిన ఐరోపావాసులకు ఇంత తీవ్రమైన 'మరణ శిక్షలు' ఉండవు. ఇది అక్కడి జీవితానుభవం. స్పష్టమైన ఈ వివక్షకు నిరసనగా చెలరేగినదే ప్రాన్స్ దేశంలోని ఇటీవలి అల్లకల్లోలం. దాదాపు 15 రోజులపాటు ఉద్యతంగా సాగిన ఆగ్రహోజ్వల చట్ట ధిక్కారం, పారిస్ నగరాన్ని కుదిపివేసింది. జూన్ 27న పోలీస్ స్టేషన్ ముందు నిరసనగా ప్రారంభమైన ఆగ్రహ ప్రదర్శనతో మొదలై మరుసటి రోజు వాహనాల విధ్వంసకాండగా, షాపులు తగుల పెట్టడంగా చెలరేగిపోయింది.

నాహెల్ శవం అంతిమయాత్ర రోజున ఇది మరింత తీవ్రమైంది. వెయ్యికి పైగా భవనాలు, 5600 వాహనాలు ఈ విధ్వంసకాండకు గురయినాయి. 3300 మంది ఆందోళన కారులను అరెస్టులు చేశారు. ఈ ఉద్యమాన్ని అదుపు చేయడానికి సుమారు 50 వేల మంది పోలీసు బలగాలను మోహరించారు. ఇద్దరు పౌరులు మరణించారు. 808 మంది పోలీసులు గాయపడ్డారు. నగర మేయర్ ఇంటిలోకి కారు బాంబర్ని ప్రయోగించారు.

నాహెల్ కుటుంబ సహాయనిధి కోసం పౌర సంఘాలు చేసిన విజ్ఞప్తికి వ్యతిరేకంగా, అతన్ని కాల్చి చంపిన పోలీసు అధికారి కుటుంబ సహాయ నిధికై ఆ దేశపు పరమ మితవాద అభివృద్ధి నిరోధక ఫాసిస్టు తరహా శక్తులు విజ్ఞప్తి చేయగా, జులై మూడు కల్లా 963 వేల యూరోలు (8 కోట్ల 66 లక్షలు) వసూలైనట్లు ప్రకటించారు.

నాహెల్ ఉదంతం ఇంతటి అల్లకల్లోలాన్ని ఎందుకు సృష్టించిందన్నది అసలు ప్రశ్న

అల్బీరియా ఫ్రెంచి వలసగా ఉన్న కాలంలో ఫ్రెంచి దళాలు జరిపిన దారుణ మారణకాండలు ఒక తరం నుండి మరొక తరానికి ఇప్పటికీ గుర్తుకు వస్తాయి. అనేక మంది అల్బీరియన్లు ప్రాన్స్ లో స్థిరపడ్డారు. వలస వచ్చిన ఆఫ్రికా అరబ్బులు, తదితరులు అంటే ఫ్రెంచి అధికార యంత్రాంగానికి చాలా చిన్న చూపు. సాధారణంగా వారిని నేరగాండ్లుగా చూస్తారు. వారితో సాన్నిహిత్యం పెంచుకోవడానికి బదులు ఆధిపత్యాన్ని ప్రదర్శిస్తారు. అందుకే శ్వేతేతరులు ఎక్కువగా నివసించే ప్రాంతాలలో తరచూ వివాదాలు జరుగుతుంటాయి. పశ్చిమ దేశాలలో వర్ణ వివక్ష కారణంగా అమెరికా తరువాత ప్రాన్స్ లోనే పోలీసుల చేతుల్లో ఎక్కువ మంది మరణిస్తున్నారు.

2020లో అమెరికాలోని మినియాపోలిస్ పట్టణంలో పోలీసులు జార్జి ఫ్లాయడ్ అనే నల్లజాతి యువకుడిని ఊపిరాడకుండా చేసి చంపిన తీరును, చుట్టుపక్కల ఉన్నవారు తీసిన వీడియో వలన సంచలనంగా మారి, అమెరికా దేశ అధ్యక్ష భవనానికి ముప్పు కలిగించేంత ఆందోళనకు దారితీసింది. నాహెల్ ను కాల్చి చంపుతున్న వీడియో కూడా అలాంటి ప్రతిస్పందననే కలిగించింది.

ఫ్రాన్స్ దేశంలోనే, 2005లో, పోలీసులు వెంటాడినప్పుడు ప్రమాదానికి గురై ఇద్దరు విద్యార్థులు మరణించిన ఘటన, ఆనాడు దేశమంతటా మూడు వారాలపాటు తీవ్ర ఆందోళనలతో సంచలనం కలిగించింది. ఆ తరువాత ఇప్పుడు కూడా అదే మాదిరి ఫ్రాన్సు లోని మైనారిటీలు ఆందోళనకు పూనుకున్నారు. ఫ్రెంచి పోలీసులు ప్రదర్శించే జాతి వివక్ష తీరుతెన్నలకు, దుర్మార్గమైన అణచివేత విధానాలకు ఈ ఉదంతాలు నిదర్శనాలు.

ఐక్యశ్రామిక, ప్రజా ఉద్యమాన్ని విభజించే కుయుక్తులు

2008లో అమెరికాలో పెల్లుబికిన వాల్ స్టీట్ ఆర్థిక సంక్షోభం యొక్క ప్రభావం యూరప్ మీద గణనీయంగా పడింది. శ్రామిక వర్గాలు, మధ్యతరగతి జీవులు అప్పటికే పోరాడి సాధించుకున్న అనేక హక్కులకు కత్తిరింపులు మొదలయినాయి. వాటితో గ్రీను లాంటి దేశాలతో పాటు ఫ్రాన్స్ లో కూడా శ్రామిక వర్గ ఆందోళనలు తీవ్రతరమవుతూ వచ్చాయి. శ్రామిక ప్రజల న్యాయమైన కోర్కెలను దోపిడీ ప్రభుత్వాలు అణచివేస్తూ ఉండటమే కాక ఫ్రాన్స్ తో సహా వివిధ యూరోపియన్ దేశాలలో పచ్చి అభివృద్ధి నిరోధక మితవాద రాజకీయ పార్టీలను ప్రోత్సహిస్తూ వస్తున్నాయి. ఈ మితవాద పార్టీలు లేక సంస్థలు నిస్సిగ్గుగా జాతి వివక్షను రెచ్చగొడుతున్నాయి. ఆయా యూరోపియన్ దేశాల పాత వలసలయిన వెనుకబడిన దేశాల నుండి పొట్ట చేత పట్టుకుని రెక్కల కష్టాన్ని అమ్ముకోవడానికి వచ్చిన శ్రామిక వర్గాలే తమ దేశాల యువతరానికి ఉపాధి లభించకుండా పోవడానికి కారకులంటూ రంగు భేదాల వివక్షను వ్యాప్తి చేస్తూ ప్రజల్లో తమ పలుకుబడిని పెంచుకోవాలని ప్రయత్నిస్తున్నాయి.

పాలకులు తాము పెంచి పోషిస్తున్న సంక్షుభితమైన దోపిడీ అసమానతలను కప్పిపుచ్చుకుంటూ, వలస వచ్చిన వెనుకబడిన శ్రామిక జీవుల కారణంగానే తమ దేశ జీవన పరిస్థితులు ఎగుడు దిగుడులవుతున్నాయని బుకాస్తున్నారు.

అయితే వెనుకబడిన జాతుల వారిని పాశ్చాత్య ప్రభుత్వాలు ఎందుకు తమ దేశం రానిస్తాయి అంటే, వారు చౌకశ్రమ శక్తులు కనుక! వారి శ్రమ నుండి అదనపు విలువను అధికంగా గుంజుటానికి, ఆ విధంగా ఎక్కువ లాభాలను గడించడానికి తోడ్పడుతుంది కనుక!!

ఈ వాతావరణంలో ఒకనాటి కనీస బూర్జువా సాంస్కృతిక విలువలకు కూడా పాలకులు తిలోదకాలు ఇచ్చి, జాతి వివక్షలను

తమ ప్రయోజనాలకు వాడుకుంటున్నారు. అందునా ఇటీవల ట్రాఫిక్ నిబంధనలను ఉల్లంఘించిన వారిని కాల్చి వేయవచ్చు అనే చట్టాలను కూడా చేసుకున్నారు. చట్టం ధనిక, పేద వర్గాలకు, అలాగే తెల్లజాతులకు, అరబ్బు ఆఫ్రికా దేశాలకు చెందిన వారికి ఒకే విధంగా పనిచేయదని ఆచరణలో అమెరికా నుండి ఐరోపా దాకా రుజువు చేస్తున్నాయి.

మాక్రన్ ప్రభుత్వానికి తాజా ఆందోళనతో ఎదురైన సవాలు కారణంగా బ్రసెల్స్ లో జరుగుతున్న ఒక సమావేశం నుంచి ముందుగానే విరమించుకుని స్వదేశానికి చేరుకోవటమే కాక అప్పటికే నిర్ణయమైన జర్మనీ పర్యటన కూడా వాయిదా వేసుకున్నాడు. సాధారణ పరిస్థితులను నెలకొల్పేందుకు తీసుకోవాల్సిన చర్యల గురించి చర్చించేందుకు ఫ్రెంచి అధ్యక్షుడు మక్రన్ దేశంలోని 220 మంది మేయర్లతో (స్థానిక సంస్థల అధిపతులు) సమావేశం నిర్వహించాడు.

నాహెల్ సంఘటన ముందు వరకు, జనవరి నెల నుండి కార్మికుల, ఉద్యోగుల తీవ్రమైన ఆందోళనలను ఫ్రాన్స్ ప్రభుత్వం ఎదుర్కొంటోంది. ఫ్రాన్స్ ప్రభుత్వ పెన్షన్ సవరణ విధానాలకు వ్యతిరేకంగా ఈ సంవత్సరపు వంద రోజులలో దాదాపు 12 సార్లు దేశవ్యాప్త ఆందోళనలు జరిగాయి. మేడే నాడు చాలా ఉధృతంగా ఉద్యమకారులు దేశమంతా కదం తొక్కారు. మక్రన్ ప్రభుత్వానికి, పెన్షన్ సంస్కరణలకు వ్యతిరేకంగా సాగిన ఆ ఉద్యమం ఎంత తీవ్రమైనదంటే ఆ సమయంలో, ఈ ఏడాది ప్రారంభంలో, బ్రిటన్ రాజు చార్లెస్ కూడా ఫ్రెంచి పర్యటనను వాయిదా వేసుకోవాల్సి వచ్చింది.

నెలల తరబడి పెన్షన్ సమ్మెలు, ఇతర ఆందోళనలతో అట్టుడుకుతున్న ఫ్రాన్స్ లో నాహెల్ పై కాల్పుల ఉదంతంతో దానికి వ్యతిరేకంగా నిరసనలు పెల్లుబికాయి. ఉద్యమ ప్రజానీకంలో శ్వేత జాతి అహంకారాన్ని రెచ్చగొట్టడానికి, తద్వారా ఐక్యంగా సాగుతున్న ఉద్యోగుల, కార్మికుల ఆందోళనలను పక్కదారి పట్టించడానికి ఫ్రాన్స్ పాలకులు దీనిని అవకాశంగా తీసుకున్నారు. ఏ సామాజిక విపత్తు సంభవించినా దాన్ని తమ దోపిడీ పాలనకు అనువుగా మలుచుకోవడం పాలక వర్గాలకు వెన్నతో పెట్టిన విద్య కదా!

అమెరికా దేశపు ఆదేశాలను తూచా తప్పకుండా పాటించడానికి ఫ్రాన్స్ నిరాకరించిన ప్రతిసారీ, ఫ్రాన్స్ ప్రభుత్వంపై ఫ్రాన్స్ ప్రజలను అమెరికా రెచ్చగొడుతూ ఉంటుందని ఒక ప్రచారం కూడా ఉన్నది. ఆ విధంగా నాహెల్ సంఘటనను ఫ్రాన్స్ దేశ ప్రభుత్వం ఒక విధంగా, అమెరికా మరొక విధంగా వాడుకున్నాయి.

కొసమెరుపు :

నాహెల్ సంఘటన (జూన్ 27) జరగడానికి 55 రోజుల ముందే మణిపూర్ లో జాతి నిర్మూలనా దురంతాలు సాగాయి. మరొక 20 రోజుల దాకా అదీ సుప్రీంకోర్టు జోక్యం చేసుకుంటే

తప్ప ప్రధాని మోడీ తన నోటితో మణిపూర్ పేరుని పలుకలేదు. ఫ్రాన్స్ దేశాధ్యక్షుడు ఇమాన్యుల్ మాక్రన్ నాహెల్ సంఘటన జరిగిన వెంటనే తన స్వీడన్ పర్యటనను అర్ధాంతరంగా ముగించుకుని, జర్మనీ పర్యటనను వాయిదా వేసుకుని తన స్వదేశం తిరిగి రాగా, భారత ప్రధాని నరేంద్ర మోడీ, 75 రోజుల ఈ కాలంలో జపాన్, ఆస్ట్రేలియా అమెరికా, ఈజిప్టు వెళ్లి సుభాషితాలు చెప్పి రావటమే కాక ఫ్రాన్స్ దేశానికి

కూడా వెళ్లి రక్షణ ఒప్పందాలను కుదుర్చుకుని వచ్చారు.

సందట్లో సడేమియా లాగా నాహెల్ హత్య ఫలితంగా తలెత్తిన తీవ్ర ఆందోళనలను ఎలా అణిచివేయాలో ఉత్తరప్రదేశ్ ముఖ్యమంత్రి యోగి ఆదిత్యనాథ్ నుండి, భారత ప్రధానమంత్రి మోడీ నుండి సలహాలు తీసుకోమంటూ ఇక్కడి మతోన్మాద శ్రేణులు, ఫ్రాన్స్ దేశాధ్యక్షునికి ఉచిత సలహాలతో మన సామాజిక మాధ్యమాలను హోరెత్తించారు.
